

**Развитие системы ориентиров местечек белорусского Понеманья
в XVI–первой половине XX вв.**

Матвеева Е. В.

Белорусский национальный технический университет

Местечко является характерным для Беларуси историческим типом поселения, сочетающим в себе черты городской и сельской градостроительной культуры и отражающим жизненный уклад различных этнических групп и религиозных конфессий, благодаря чему его архитектурно-планировочная организация отличается неоднородностью и имеет самобытный образ. Неоднородность архитектурной среды предполагает выделение ориентиров – компонентов архитектурно-планировочной организации, контрастных к фоновой застройке по морфологическим и/или семантическим признакам, за счет чего позволяющих осуществлять пространственную ориентацию в среде местечка. В рамках исследования введена классификация ориентиров по следующим морфологическим признакам: по конфигурации в планировочной структуре (территориальные, протяженные, точечные), по положению в силуэте поселения (высотные доминанты 1-го и 2-го порядка).

Для первого этапа (XVI–первая половина XVIII в.) было характерным возведение на центральной площади местечка барочных костелов как высотных доминант 1-го порядка (Ворняны, Дятлово, Столбцы, Столовичи). Резиденции владельцев местечек, выступавшие территориальными ориентирами и существовавшие на начальном этапе развития поселений (замок Сапег в Гольшанах, дворец Радзивилов в Дятлово, замки в Крево, Любче, Мире, дворец в Ружанах), располагались вблизи (на расстоянии до 1 км) от планировочного ядра местечка – торговой площади. На втором этапе (вторая половина XVIII – первая половина XIX в.) в качестве высотных доминант 1-го порядка были возведены церкви в Деречине и Жировичах; костелы – в Ивенеце, Ивьё, Лысково, Щучине. Большинство доминант 1-го порядка по-прежнему акцентируют главную площадь и только некоторые расположены на въезде в поселение (Ивенец, Ивьё). На втором этапе в местечках получили распространение синагогальные дворы. Это были территориальные ориентиры, прилегающие к торговой площади (Дятлово, Крево, Мир, Ружаны). Все высотные доминанты 1-го порядка возведенные на третьем этапе (вторая половина XIX – первая половина XX в.) располагались на окраинах местечек (церковь-часовня в Мире, костелы в Лысково, Ивенеце, Деречине, церковь в Зельве).